

# 聚焦体制机制创新 赋能高质量发展

我市举办第三届机关体制机制创新优秀案例展示交流活动

本报讯(记者 余雅丽)10日,由市委市直机关工委、市委组织部、市委改革办、市发改委和市效能办联合主办的南平市第三届机关体制机制创新优秀案例展示交流活动在潭举行。

活动紧扣“深学廖俊波,‘三争’作表率”实践主题,旨在深入贯彻党的二十届四中全会、省委十一届九次全会及市委六届十次全会精神,以体制机制创新破解发展难题、提升工作质效,激发干部实干担当内生动力,为南平高质量发展注入新动能。

活动现场,12个一等奖优秀案例集中展示,获奖单位代表通过分享实践历程,全面呈现各级机关在改革攻坚、政务服务优化、履职能力建设等领域的创新成果。

据悉,本次活动自5月启动以来,累计收到案例196个,最终评选出党群类、非党群类优秀案例共62个。在今年中央和国家机关工委举办的第五届党建创新成果展示交流活动中,市委市直机关工委报送的《创新建立“惊喜点”机制,践行为人民中心的发展思想》案例入选全国百个优秀案例,充分彰显南平机关体制机制创新工作的过硬质量与鲜明特色。

市委常委、秘书长,市直机关工委书记邱建彬、省直机关工委党建督查室主任许敏出席活动。

## “行走”的思政课“走新”更“走心”

福建农林大学金山学院马克思主义学院与建阳区委党校开展联合教学

本报讯(邓梦雪 朱宇)近日,福建农林大学金山学院马克思主义学院与建阳区区委党校联合开展教学活动,90余名师生走进建阳考亭书院、建盏文创园等省级干部教育培训现场教学示范点,上好一堂沉浸式“行走”的思政课。

此次活动立足建阳朱子文化底蕴、非遗活态传承与文旅发展实践,将地方特色元素融入思政教学体系。在考亭书院,师生追寻朱子足迹感悟文化内涵,结合廖俊波同志“以人民为中心”先进事迹研讨,深化对新时代公仆精神与法治思想的理解。在建盏文创园,党校教师讲解建盏历史与工艺创新,师生观摩窑址、体验古今技艺融合,围绕文创知识产权保护、非遗法治化传承等议题探讨,明晰“法治护航文化传承”的实践意义。

学生表示,活动突破传统课堂局限,实现思政教育、法治素养与文化传承有机融合,增强了文化自信。学院教师称,课程让理论扎根实践,学院将持续探索思政育人新形态,推动立德树人根本任务落地生根。

## 浦城举办青年干部兴趣培训班

本报讯(何翔宇 邱春静)日前,由浦城县县委直机关工委、县总工会等多部门联合举办的“青年干部兴趣小组”专项活动正式开班。活动利用周末及晚间等非工作时段,古琴、剪纸等7门精准对接青年需求的公益课程,吸引200余名县直机关青年干部参与。

近年来,该县团县委紧扣青年“精神、成长、社交”需求,累计开展特色培训21场次、各类主题活动30余期,覆盖青年干部2400余人次,有效缓解了基层青年干部压力与社交焦虑。

(上接第一版)近年来,全市累计改造老旧小区超41万户,惠及人口超100万人,改造户数占全省四分之一,位列设区市第一。2021年以来,新建改造口袋公园、精品公园超160个,新建改造各类管网超1400公里,城市污水外溢、城区内涝、环境脏乱等现象显著减少,群众家门口的“烦心事”变成了“舒心事”。

我市坚持以数字化、智能化破题,创新打造智慧体检模式,提升城市治理精准性。依托问题采集平台,累计完成了对全市超过11万栋房屋、1.1万余处公共设施的实地踏勘与信息采集,精准定位问题楼栋1800余栋、问题设施5300余处,在国内率先实现了体检数据的基层实时采集。将体检发现的问题楼栋、设施以及专项体检成果,精准落位于GIS地理信息系统平台,形成了可视化、可交互的“城市体检问题分析图”。同时,创新融合百度热力图等技术,分析人口及公共场所人流动密度,为市政设施布局与更新改造提供科学依据,使“数字地图”成为体检发现问题的“定位导航”与项目谋划的“说明书”。此外,我市以市级城市信息模型(CIM)基础平台为核心,构建全域城市体检信息模块,打通地下管网普查、房屋隐患排查、海绵城市监测和燃气供水监测等11个专项系统数据壁垒,实现数据自动汇聚、体征智能分析、报告自动生成,推动体检从“人工分析”向“智慧诊断”跃升。

我市建立“城市体检+项目生成+资金争取”的联动机制,将体检成果作为生成项目、争取政策、安排资金的重要依据,提升城市发展的实效性。2022年以来,充分运用城市体检成果,全市累计实施城市更新项目3259个,完成投资1721亿元。仅2024年就争取各类政策性城建领域资金75.79亿元(其中,老旧小区改造2024年中央补助资金8.85亿元,占全省的61.2%),比2021年城市体检工作开展前提高了445.25%,有效破解山区城市财力薄弱与建设投资矛盾的难题,为城市更新行动高效实施提供有力支撑。

我市2024年、2025年连续两年入选全国城市体检工作样本城市,“依托CIM基础平台开展数字化城市体检”“依据城市体检识别更新片区,生成更新项目”做法入选住建部可复制经验做法清单,相关经验在全国城市体检工作会议上作典型交流。



## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

# 归巢聚智 智兴松溪

——松溪籍在外科技人才与家乡的双向奔赴之路

□夏贵萍 谭静怡

“能把实验室里的科研成果,转化为家乡产业升级的实际动能,这是我一直以来的心愿。”日前,福建理工大学计算机科学与数学学院副教授、硕士生导师葛丽芳的话语里满是对家乡的深情。

松溪县通过外出走访、邀请返乡调研等方式对接葛丽芳10余次,促成她与福建顺城数控设备有限公司对接,成功研发2套具有自主知识产权的机械加工设备,将智能化、自动化技术融入竹产品加工工艺,实现竹产品加工装备升级。

更令人欣喜的是,葛丽芳不仅自身深耕家乡产业升级,还主动当起“人才红娘”。在她的引荐下,松溪县好味食品有限公司与福建理工大学生态环境与城建学院副教授、硕士生导师李兴友教授达成合作,聚焦蒸汽锅炉降本增效等技术痛点联合攻关,拟申报省级科技计划项目。

“家乡给了我们最坚实的信任,我们自然要倾尽所能。”葛丽芳说,看到家乡企业逐步对接前沿科研成果,她正酝酿申报新一轮“揭榜挂帅”项目,提供更精准的定制化技术支持。

### 才聚武夷 智启新程

30名福大师生驻扎延平赤门16天,创意设计收获村民广泛认可——

## 他们用青春之笔绘就多彩乡村

□本报记者 郑可

一缕乡愁牵故土,一份匠心兴乡野。7日,为期16天的“我在延平有个家,共绘武夷百村兴”归巢焕宿创意设计活动在延平区赤门乡落幕。30名福州大学建筑与城乡规划学院师生,以专业智慧赋能乡村振兴,交出19组兼具乡土特色与实用价值的设计成果,为延平绿水青山注入发展活力。

结营现场,民房改造、树屋设计、农文旅项目三类作品集中展出,评审团与学子们深入交流探讨,气氛热烈。设计中,学子们始终扎根乡土实际,拒绝“千村一面”。

杨哲团队以中医康养五行理论为核心,依托当地农耕与中医药资源,将农耕区划分为金、木、水、火、土五大功能区,通过特色种植与色系搭配实现功能串联,践行农文旅融合理念;曾靖恺团队在高地设计观景平台,打造“处处有景、处处是景”的视觉呼应。

本次活动中,南平团市委、延平区委组织部指

近年来,松溪县以“在松溪筑未来”人才工作品牌为引领,用脚步丈量诚意、用政策筑牢根基,持续开展在外科技人才走访对接活动;而一批批松溪籍在外科技人才则怀揣桑梓情怀,以技术为桥、以资源为纽带,反哺家乡发展,一场跨越山海的“双向奔赴”还在温情上演。

中国科学院上海药物研究所研究员罗成同样以智赋能家乡发展。2017年,受邀回松溪考察的他,被家乡的诚意与百年蔗的独特资源打动,主动牵线松溪县政府与上海药物所展开合作,进一步深化双方在百年蔗高值化开发方面的合作。目前,罗成教授团队研发的百年蔗降糖产品已成功升级到第六代竹蔗压片糖果,实现成本更低、稳定性更好、药性更强。

“南平市和松溪县的领导主动登门、耐心沟通,让我特别感动。家乡这种真挚而持久的热情打动了我,让我下定决心为家乡做点实实在在的事。”罗成坦言,下一步,将在现有合作基础上,加大研发投入,重点研发以南平特色物种为原料的新型保健品、功能性食品添加剂等,共同开发一系列具有市场竞争力的新产品,通过科技手段推动南平特色物种向高附加值产业链转化。

为打通与在外科技人才的联系壁垒,松溪县创

新建立“县领导+牵头部门+属地乡镇”三级联动机制,县领导挂点联系、部门乡镇协同发力,累计开展上门走访、座谈交流、技术对接等活动65场次,慰问在外科技人才亲属38人。

走访联系过程中,松溪县不仅带去家乡的问题,更带去解决的需求对接,“今年七月,县里专门组织了‘机械专场引才对接活动暨科技成果转化推进会’,通过和在外科技人才的联络对接,我们企业的技术瓶颈、产品发展方向得到非常多的研发思路和资源,这是我们之前在本地很难找到的。”顺成数控设备公司总经理郑进来表示。

如今的松溪,“家乡盼才、人才归乡”的良性互动已然形成。松溪县紧扣新型轻纺等主导产业需求,出台专项人才政策,推动常松新材料公司与苏州大学等建立产学研联盟;而在外科技人才则以智力反哺,推动“百年蔗高值化开发”“竹木产业节能改造”等9个重点项目落地,成功引进“蔗道科技”等3家企业,实现从智力引进到产业落地的跨越式发展。

归雁声声振翅,沃土累累硕果。松溪县用诚意筑牢人才“归巢”,在外科技人才用智慧赋能家乡发展,这场双向奔赴的聚力同行,正在续写新的篇章。



5日至7日,2025年福建供销集市暨“山海滋味聚顺昌 集市欢庆惠万家”年货节展销活动在顺昌举行。本次活动由福建供销集团有限公司和南平市供销合作社联合社主办,顺昌县供销合作社联合社、双溪街道承办,现场不仅有闽北非遗美食,还有福州、平潭、宁德、莆田等地的特色产品,吸引市民前来选购。  
(卢国华 廖敏恺 摄)

国网南平供电公司:

## “医生”上门 堵牢隐患漏洞

本报讯(陈书忠 张显凤)国网南平供电公司近日启动基层安全监督诊断机制第七轮“问诊”,重点检查武夷山市供电公司提交资料中的“制度执行偏差”“流程规范漏洞”两大核心环节,精准破解基层安全管理落地执行难、排查有遗漏、整改不彻底等痛点。

截至10月底,该公司已开展的7轮诊断累计发现535个实际问题,提出77条整改建议,构建起“问题发现—反馈纠偏—整改复核”的闭环管理体系。

针对基层安全管理痛点,该公司组建由总经理统筹、安监、运检、营销等多专业骨干组成的诊断小组,依托电网安全新设备资产精益管理系统,创新推行“远程初诊+现场复诊”模式。远程阶段对照16项资料清单查台账、扒数据,梳理疑似问题线索;现场阶段则顺着线索追溯根源,通过追问“流程卡在哪一步”“责任人有没有交底”等,确保问题查深摸透。

截至10月底,跨专业诊断队累计调阅7703份文件,依托系统开展多维度分析,识别出从“班组安全会记录敷衍”到“双重预防机制执行不到位”等各类问题,并配套提出安全警示约谈、同类隐患列为下一轮诊断必查项等建议。“现在完成诊断后还有‘回头看’环节,闭环管理才能将问题整改到位。”相关负责人邹裕志表示,复诊后的跟踪复核,确保了问题整改不打折扣。

下一步,国网南平供电公司将继续推进剩余3家县公司安全管理诊断,同步开展诊断“回头看”行动,重点核查问题整改闭环情况,强化成效验证,对整改不力、落实不到位的单位及责任人严肃问责,切实推动基层安全管理水平全面提升。



日前,国网南平供电公司组织开展了2025年直流融冰应急演练,模拟110千伏丹桂变电站组织开展了2025年直流融冰应急演练,全面检验了电网应对雨雪冰冻灾害的应急处置能力,为山区冬季电网安全稳定运行提供了有力支撑。图为直流融冰应急演练现场。  
(陈书忠 叶凌云 摄)

### 晨至信第2025212期拍卖公告

受委托,我司定于2025年12月18日15时在浦城县公共资源交易中心举行拍卖会,公开拍卖以下标的:1.浦城县农村公路边坡拓宽改建工程(Y089 高新线半路至际岭段公路)边坡治理工程石方量。

2.浦城县忠信镇排棚村地块,高溪村地块砂石方量,方量约为6546.5m<sup>3</sup>,起拍价22万元,拍卖保证金5.4万元。

3.浦城县忠信镇排棚村(土名:芭蕉岭、牛场)山场30年承包经营权,合计面积517.15亩,起拍价80600元/年租金,拍卖保证金8万元。

有意竞拍者须于2025年12月17日12时前交付拍卖保证金(以银行到账时间为准),并携带汇款收据和相关证件至我司办理竞买登记手续,逾期不予办理。

展示时间:即日起至2025年12月16日 展示地点:标的物所在地

报名地址:浦城县名桂首府八号楼D105店面

联系电话:17759905002 联系人:小张

福建省晨至信拍卖有限公司

2025年12月11日

### 遗失声明

●武夷山市张天福茶博物馆有限公司,统一社会信用代码:91350782MA2XPDUK76,不慎遗失圆形、铜质公章一枚,内文:武夷山市张天福茶博物馆有限公司,现声明原公章作废。

●南平市建阳区莒口镇财政所(原户名:建阳市莒口镇财政所),不慎遗失专用开户许可证一份,开户行:中国建设银行股份有限公司建阳支行,账号:35067721120502002215,核准号:Z4014000021701,现声明作废。